常州市新桥中学备课设计样式
	课题：生态系统的能量流动（复习）
	授课时间：高三专题复习（3月11日）

	教材

分析
	一、本节是人教版课标教科书必修3《稳态与环境》第5章第2节。该节内容介绍了生态系统中能量流动的过程、特点和研究能量流动的意义三部分内容。教材首先概括性地指出了生态系统中能量流动的概念；接着以图解的形式展示了能量流动的过程，通过对赛达伯格湖能量流动的定量分析，得出了能量流动的特点；最后简要说明了研究能量流动的意义。

二、本节内容的重点是能量流动的过程和特点，也是难点，复习时应注意联系食物链和食物网的知识。研究能量流动的过程和特点，一方面可以巩固食物链和食物网的知识，另一方面也为研究生态系统的目的服务于人类打下坚实的基础。

三、高考考纲内容和等级要求：能量流动的基本规律及其应用（C）

	学生分析
	学生复习本节前已有生态系统的类型和结构、光合作用和呼吸作用等相关知识，对池塘、农田等生态系统的能量流动有一定感性认识，对能量流动的过程和特点也会说出，但不能在一个具体的情境——文字和图像中运用这些知识来进行分析、判断、推理，尤其不会据图再通过计算来正确地定量分析，得出相关结论。

	板块
	目标串
设计
	问题串设计
	活动串
设计
	反馈串设计

	一、

能量流动的概念
	正确说出生态系统的结构、能量流动的概念
	课件呈示生态瓶和问题：
（1）该装置是否构成一个生态系统？判断依据是什么？

（2）要让该装置较长时间保持稳定，应放在什么环境？为什么？

（3）写出瓶中水藻同化作用的总反应式，其同化能量有哪些去向？

（4）概括出能量流动的概念

能量以什么形式输入、流动？最后以什么形式散失？
	观察
独立思考
独立思考

独立书写

独立思考

齐声朗读

独立思考
	一问一答
一问一答后其他学生补充

一学生板书

师生共同纠错

齐声回答
课件呈示归纳

	二、

能量流动的过程和特点


	1、能运用生物术语描述生态系统中能量流动的过程；归纳出能量流动的特点。

2、通过对能量流动示意图的积极思维，培养与提高学生耐心细致的观察能力和识图能力，通过分析能量的来源和去路，发展学生的思维和迁移能力。
3、通过典例训练，在具体情境中会运用所学知识正确、定量分析、判断、推理，真正能做到理论联系实际。
	读P94图5—7“能量流动过程示意图”，课件呈示：
（1）流经这个生态系统的总能量是多少？第一营养级生产者固定的能量全部流入第二营养级初级消费者吗？为什么？
（2）能量流动图解中的箭头有哪些含义？

（3）生态系统能量流动主要途径是什么？

（4）能量流动的特点是怎样的？
（5）能量流动的传递效率如何计算？列出计算公式
读P94图5—6“能量流经第二营养级示意图”和右侧相关文字，结合食物链草→兔子→狼：

（1）草所固定的能量是如何流入兔子中的？
（2）兔子的摄入量和同化量相等吗？两者有何关系？

（3）兔子粪便中的能量属于谁同化的能量？

（4）兔子同化的能量有哪两条去路？哪条去路的能量占得多？
典例（课件呈示）：下表是某农田生态系统中田鼠种群摄食植物后能量流动的情况。下列有关叙述中，错误的是（    ）
项目

摄食量

粪便量

呼吸作用散失量

能量J/(hm2.a)

1.05×1010
3.5×109
4.55×109
A.田鼠同化的能量中约有35%用于其生长发育和繁殖
B．田鼠粪便中的能量属于其同化能量中流向分解者能量的一部分？
C．以田鼠为食的天敌最多可以获得的能量为1.4×109J/(hm2.a)
D．田鼠的上一营养级同化的能量至少为7.0×1010 J/(hm2.a)

（1）说出B错误原因

（2）计算田鼠同化的能量后判断A答案是否正确

（3）计算后确定C和D答案是否正确
	仔细观察

均为
独立思考
独立书写

仔细观察

感悟

均为

独立思考
独立解题
观察板书后根据板书提示再用数据代入计算
	同桌相互回答

教师巡视中发现共性问题后教师点拨、师生共同归纳出正确答案
一学生上黑板书写后结合板书师生共同纠错，教师强调“至少”和“至多”的含义。
同桌相互回答

教师巡视中发现共性问题后教师点拨、师生共同归纳出正确答案
教师巡视后点拨并板书：田鼠摄入能=粪便能+同化能，田鼠同化能=自身呼吸作用能+自身生长发育和繁殖
代表回答

生生相互评价

师生共同纠错

归纳出正确答案
教师强调：数据后面的单位不能遗忘！

	三、研究能量流动的意义
	1、通过具体例子，通过定量分析总结出生态系统能量流动的意义。

2、进一步培养识图、析图、解图能力。

3、渗透STS（科学－技术－社会）教育思想，形成科学价值观。
	2015届高三模拟卷（二）31题
（1）根据题干写出有关食物链
（2）图一和图二均是坐标图，说出该类图解题的第一步骤；再据图说出体长为2.8cm的露斯塔野鲮鱼食性；根据食物链计算出它要增重2Kg必须至少、至多需要藻类多少Kg？
（3）为何选择体长大于4.2cm的露斯塔野鲮鱼来控制藻类的数量？
（4）根据本题说出研究能量流动的意义？

	独立完成书写，自我修改第一小问答案

根据板书独立计算

讨论

讨论

独立归纳

	一学生板书
代表回答教师板书出“识标”
教师巡视、指导

代表回答

生生评价

归纳出结论

代表回答

师生共同评价

教师强调：用生物术语表达！
代表回答
齐声朗读阅读课本P96最后两节开头部分，自我纠正错误。


	课堂

小结
	疑点澄清

易错点改正
方法归纳
	课件呈示
	观察

反思

感悟


	作业中错误的再改，学生自由提问

教师巡视、答疑。

	课后作业
	见专题复习学案
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